

# 十八大后落马高官首次接受媒体专访 忏悔贪腐心路 季建业的“朋友圈”成了绊马索

4月7日，烟台市中级人民法院一审宣判原南京市市长季建业受贿罪名成立，判处有期徒刑15年。法庭宣判之后，季建业本人接受了央视记者的独家采访，这是十八大后落马高官首次接受媒体专访，忏悔贪腐心路。



### 首次受贿 5万元是好朋友送的

季建业1975年开始从政，从江苏省沙州县委宣传部一名普通工作人员起步，38年时间内，历任江苏省苏州市吴县县委副书记，昆山市市长、市委书记，扬州市市长、市委书记，南京市市委副书记、市长。

季建业受贿金额1132万元。他的第一次受贿发生在1999年，当时他担任昆山市市长。他为一家石雕艺术公司的老板何建青承揽昆山市市政建设工程提供便利，当年年底季建业在其苏州市的家中收到何建青给予的人民币五万元受贿款。

季建业说，因为当时搬家，何建青就趁这个机会过来给了一包东西放在桌子下，然后就离开了。季建业没有送回去，而是让家人收起来。之所以这么做，季建业觉得自己和何建青是朋友，而且还是多年的好朋友，自己搬家，作为朋友送一点钱就当成了礼金，因此就没想要送回去。这就是第一受贿，受了好朋友的贿，不知不觉就突破了底线。

### 多数脏款是打招呼的“回报”

2001年7月季建业从昆山调任扬州，先后任代市长、市长、市委书记，如果说昆山是季建业的权钱交易的开始，任职扬州期间则是集中高发期，值得关注的是，检察机关指控季建业涉嫌受贿罪的7项事实中，其中有5项都发生在扬州，而这5项事实全部与房地产开发、土地竞拍、设备供应、装修改造相关。梳理季建业受贿财物的来源，可以发现季建业总计1132万元的受贿财物中，有1120多万元都是在2001年调任扬州之后受贿所得，占季建业受贿财物总额的99%。

根据季建业自己的讲述，当时还是为一些朋友招揽工程打招呼，为他们介绍生意，受人请托拿下一个工程，往往只需要一个招呼，一个电话。难道就没有顾忌吗？季建业的回答是当时就觉得是为朋友办事，还真没有顾忌。现在想来，季建业坦承作为领导干部跟别人打招呼应该慎重，应该慎之又慎，领导干部不同于普通人。

### 900多万贿款放在行贿人手里

在扬州期间敛财这么任性，是不是因为心态上有变化？面对记者，季建业坦承自己确实放松了对自己的要求。主政扬州8年，季建业力推了多项城市改造工程，从官场到商场，接触的人也越来越多，在与身边一些人的比较对照过程中，季建业萌生了攀比之心。

首先是房子，季建业一开始住的是一套1997年房改的房子，面积是100多平米，但周围的人房子换了一套又一套，心理无法平衡。不过，季建业虽然贪欲膨胀，但在收受贿赂时还是留了点小聪明。1132万元受贿财物中，本人经手收取的现金或购物卡不到30万元，有900多万元的受贿钱款始终放在行贿人手里，不在自己的名下。

为什么要这么做？季建业觉得这样保险。但这真的保险吗？事实证明，受贿没有安全保险可言，法律也没有漏洞可钻。4月7日，烟台市中级人民法院在一审宣判中，依法认定了这些钱为季建业的受

贿所得，尽管不在的名下，其行为也属于受贿既遂。

### 权钱交易多发生在朋友圈

作为手握权力的官员，季建业面对着诸多诱惑。然而在诱惑面前，季建业并非见钱眼开、来者不拒，每次受人请托，也不是拿人钱财、替人办事或者一把一结、事成兑现。季建业的受贿模式被称为“非典型受贿”，被指控的权钱交易行为几乎都发生在一个固定的朋友圈里。起诉书中指控的七项事实涉及七个行贿人，记者求证后发现，这七名行贿人中有五人与季建业都有超过20年的交情，其中有三人曾经是季建业的下属旧部。

这个让季建业走上歧途的究竟是一个什么样的朋友圈？对此，他的说法是：“就是普通朋友，就是我们一起干事一起创业的，最开始的时候就是朋友之交和上下级的关系。”然而正是为了这些朋友，季建业一次次用自己手中的权力打招呼为他们牟利，也正是他最信赖的朋友最终成为了他落马的绊马索。

季建业说，交朋友一定要慎重，一定要有底线，不能什么朋友都交，在朋友交往中一定讲究底线和防线。在交朋友中一定要把原则分开，朋友就是朋友，朋友不能乱交。

### 两地分居 对妻女失去管束

除了朋友还有家人。在季建业七项受贿事实当中，有三项都有家人参与，涉及到他的妻子、女儿和哥哥，总计1132万受贿财物中有910万元钱款都是由他的妻子经手的，利益输送的途径是合办公司分红和股票变现谋利。2004年季建业昔日的下属朱天晓成立了先创公司，邀请季建业的妻子入股10%，按照500万注册资金入股10%应交50万元本金，但这些钱最终全部由朱天晓代为出资。

至于外界比较熟悉的天价墓地问题，这也是季建业的妻子要求买的。2010年6月，季建业以低于市场价50多万元的优惠从老部下张学仁的手中买了一块153平方米的墓地。2012年朱天晓得知季建业的妻子想要买车，在季建业妻子的暗示下，朱天晓送给了季建业女儿一辆价值23万元的道奇汽车，名义上是借用。2007年，季建业看中了朱天晓开发的一套别墅，朱天晓以低于市场价格54万元的优惠将这套房卖给了季建业的哥哥季建平，这三笔交易款项都被依法认定为季建业受贿所得。

谈到对家人管束不严，季建业称自己和家人长期分居两地，一些朋友正好利用了这个软肋，对自己的家人发起进攻。

### “本来想踏实做人 当一个清官”

作为领导干部，季建业也知道并学习过很多贪腐的案例，难道就没有触动吗？对此，季建业坦承，的确是有触动，但是触动之余没有很好地去对照自己，没有很好地反思自己。

面对判决，季建业认罪。季建业说，他一直想勤勤恳恳、踏踏实实做人，做一个清官。但贪欲让自己突破了党性党纪这条底线，一箭穿心，走上了贪腐的不归路。

据央视报道

## 神州大地



### 漳州石化大火第四个储油罐着火

消防官兵在现场灭火。

新华社图

记者从事故处置指挥部现场了解到，在三个储油罐发生爆燃之后，8日上午，漳州古雷石化大火现场的第四个储油罐发生爆燃着火。

记者在现场看到，大火还在燃烧，冒出滚滚的黑烟，尽管戴着口罩，还是能闻到刺鼻的气味。

6日18点56分，漳州古雷的腾龙芳烃二甲苯装置发生漏油着火事故，引发装置附

近中间罐区2)三个储油罐爆裂燃烧，分别是607罐存油2000立方和608罐存油6000立方的重石脑油储罐，610罐存油4000立方的轻重整液罐。

此前，三个储油罐的火情经历了扑灭，复燃，再扑灭，再复燃的情况。8日上午，第四个储油罐609罐的轻重整液罐爆燃着火。

据漳州消防的消息，该罐罐体明显破裂，实际储油约1500吨。据新华社电

## 福建2000多吨病死猪肉流向餐桌 办案民警在现场竟然被熏到呕吐

福建高级法院近日公布多起保护消费者权益典型案例，犯罪分子林深、赖建华等人在龙岩大量收购病猪、死猪，并雇人进行加工后销售，金额达1243万余元，犯罪分子张志强等人在龙岩漳平市租用正规屠宰厂场地，收购、私自屠宰并销售病死猪肉，金额达4300余万元。两起案件销售的病死猪肉达到2000多吨。

据办案民警和法官介绍，林深、张志强非法经营案中，屠宰、销售的病死猪都是通过猪贩在本地或外地养殖户收购，有的甚至是打捞养殖户丢弃到河道里的病死猪。

凌某是一名猪贩，他的生意是专门解决养殖户处理病死猪的困扰。“淘汰的母猪、残疾猪、长不大的僵猪、患病快死猪以及死了几天的猪都要，每头猪的价格100至500元不等，上门收购。”

凌某是向张志强供货的猪贩之一。张志强在漳平租赁正规屠宰点场地，私自兴建了不具备生产、检疫条件的屠宰、分割生产线，大量收购病死猪肉。屠宰点一名工作人员说：“死猪每斤3至4元，病猪、老母猪等价格更高一些，只要有货，我们都收。”

公安机关在查处林深非法屠宰病死猪

的窝点时，现场查扣120多吨尚未销售的病死猪肉。新罗区公安分局办案民警许龙说：“现场卫生条件不堪入目，一些猪肉变绿、发黑、腐坏长毛，病死猪坏死的内脏堆积在地上，恶臭熏人，有的民警在现场呕吐，甚至好几天吃不下饭。”

林深、张志强等人将病死猪肉大量销往厦门、福州、泉州、江苏无锡、浙江金华、河南商丘、湖南韶山、四川射洪、广东深圳等地，销售金额达到5500余万元。一些食品公司、冻肉批发商、卤料生产商等长期大量采购这些病死猪肉。

新罗区公安分局治安大队队长江华说：“公安民警根据林深等人的销售记录，到浙江金华、江苏无锡等地调查发现，林深等人销售的病死猪肉以冷冻肉运到当地，有的在当地肉品批发市场销售，有的供货给食品公司用来制作火腿肠、肉馅等。”

一些小吃店、卤料点、快餐馆等也是这些病死猪肉的购买者。漳平一家面食店老板陈某说：“从2010年开始，我向张志强购买了母猪大肠6万余元，其中有一些带有暗红色和黑色斑点。”

据新华社电

## “场内余额宝” 华宝添益规模360亿创历史新高

数据显示，今年3月以来，新增A股开户户数已经连续四周居高不下，短短四周共计419.04万户新增A股股民入市。与上一波大牛市不同的是，本轮跑步入市的新股民的风险意识更强，因而在交易所场内上市的“场内余额宝”

华宝添益，就被诸多新股民视作管理现金、管理风险的必选工具。

截至4月7日，华宝添益规模已快速暴增至360亿元，比去年净增154亿元，增幅逾75%，创出历史新高，遥遥领先同类交易型货币基金。

## 实至名归 华泰柏瑞量化增强喜获金牛

在刚刚落幕的金牛奖颁奖典礼上，华泰柏瑞量化指数增强股票凭借斐然的业绩表现，荣获“2014年度开放式股票型金牛基金”。据WIND 2015年4月1日统计，华泰柏瑞量化指数增强股票在成立一年半的时间里收益率达到

了108.76%，即如果是在发行期认购并持有到现在的投资者，该部分基金资产已实现了翻倍。

截至2014年12月31日WIND统计，华泰柏瑞量化产品份额已经较2014年初增长了近8倍，业绩与规模齐头并进。